
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 13 Νοεμβρίου 2003

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού και Προέδρου του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 
Κώστα Σημίτη πραγματοποιήθηκε σήμερα στις 10.00 το πρωί, στα 
κεντρικά γραφεία του Κόμματος, ευρεία σύσκεψη κυβερνητικών και 
κομματικών στελεχών με αντικείμενο τα θέματα της περιφερειακής 
ανασυγκρότησης της χώρας και της αυτοδιοίκησης.

Στη σύσκεψη μετείχαν ο Γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του 
ΠΑ.ΣΟ.Κ. Μιχάλης Χρυσοχοϊδης, ο Πρόεδρος της Βουλής και μέλος του 
Εκτελεστικού Γραφείου Απόστολος Κακλαμάνης, οι υπουργοί Οικονομίας 
και Οικονομικών Νίκος Χριστοδουλάκης, Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, 
Εθνικής Άμυνας Γιάννος Παπαντωνίου, Εσωτερικών-Δημόσιας Διοίκησης 
και Αποκέντρωσης Κώστας Σκανδαλίδης, Ανάπτυξης Άκης Τσοχατζόπουλος, 
ΠΕΧΩΔΕ Βάσω Παπανδρέου, Παιδείας Πέτρος Ευθυμίου, Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων Δημήτρης Ρέππας, Υγείας και Πρόνοιας Κώστας 
Στεφάνής, Γεωργίας Γιώργος Δρυς, Πολιτισμού Ευάγγελος Βενιζέλος και 
Τύπου και MME Χρήστος Πρωτόπαπας, οι υφυπουργοί Οικονομίας 
Χρήστος Πάχτας και Τύπου Τηλέμαχος Χυτήρης, τα μέλη του Εκτελεστικού 
Γραφείου Φώφη Γεννηματά, Πάρις Κουκουλόπουλος και Κώστας Γείτονας, 
ο συντονιστής στην Επιτροπή Προγράμματος του ΠΑΣΟΚ Αλέκος 
Παπαδόπουλος, ο Γραμματέας του Τομέα Αυτοδιοίκησης Νίκος 
Σαλαγιάννης, ο γενικός γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκράτης 
Κοσμίδης και ο διευθυντής του Νομικού Γραφείου του Πρωθυπουργού 
καθηγητής Γιώργος Παπαδημητρίου.

Μετά τη σύσκεψη που διήρκεσε περίπου πέντε ώρες, ο 
Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Κώστας Σημίτης προέβη 
στις ακόλουθες δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους:

«Είχαμε μια μακρά και ενδιαφέρουσα συζήτηση για το κεντρικό θέμα το 
οποίο μας ενδιαφέρει, την περιφερειακή ανασυγκρότηση και την 
αυτοδιοίκηση.

Ανοίγουμε σήμερα, σύμφωνα με όσα αποφασίσαμε πριν λίγο, ένα δημόσιο 
διάλογο για το σύστημα διοίκησης και διακυβέρνησης της χώρας στα 
επόμενα χρόνια.

Η Ελλάδα δεν είναι πια μια απομονωμένη χώρα στο περιθώριο της 
Ευρώπης. Συμμετέχει ενεργά στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αυτό συνεπάγεται



όχι θα πρέπει να υπάρχουν αποφάσεις σύμφωνες με χα όσα προδιαγράφει η 
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. ήχαν πάνχα η πολιχική πρωχοπορία χης αποκένχρωσης και χης 
περιφερειακής συγκρόχησης χης χώρας. Συνεχίζουμε σχην ίδια καχεύθυνση 
για να διαμορφώσουμε χο πλαίσιο, χο οποίο έχει ανάγκη η χώρα.

Στόχος μας είναι οι ισχυρές περιφέρειες με ανάπτυξη και 
απασχόληση. Η αποτελεσματική διοίκηση με λογοδοσία στον πολίτη, 
με αποκέντρωση, αλλά βεβαίως και με συντονισμό.

Στόχος είναι η προοδευτική διακυβέρνηση της χώρας για την ισχυρή 
και σύγχρονη Ελλάδα μέσα στην ενωμένη Ευρώπη.

Όπως γνωριζεχε, η ενίσχυση χης αποκένχρωσης και η ενδυνάμωση χης 
χοπικής αυχοδιοίκησης αποχελούν κενχρικές πολιχικές χου ΠΑ.ΣΟ.Κ. Η 
παράχαξή μας είναι υπερήφανη, γιαχί προώθησε χις αναγκαίες 
μεχαρρυθμίσεις, που άλλαξαν ριζικά χο διοικηχικό πολιχικό χάρχη χης 
χώρας.

Εμείς παραλάβαμε ένα κράχος αυχαρχικό, συγκενχρωχικό και 
αναποχελεσμαχικό και δημιουργήσαμε μια σύγχρονη Πολιχεία, η οποία 
είναι δημοκραχική και αποκενχρωμένη.

Ποιες είναι οι σημανχικόχερες πρωχοβουλίες χα χελευχαία χρόνια:
• Το Πρόγραμμα «Ιωάννης Καποδίστριας». Μειώσαμε χον αριθμό χων 

δήμων και χους καχασχήσαμε αυχοχελείς πόλους ανάπχυξης.
• Συσχήσαμε εμείς χις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και χις ενισχύσαμε 

με αρμοδιόχηχες και πόρους.
• Δημιουργήσαμε Περιφέρειες, οι οποίες επωμίστηκαν χην ευθύνη χης 

ανάπχυξης και χης αποκενχρωμένης άσκησης εξουσίας.

Όμως, χώρα, χα πράγμαχα αλλάζουν με ραγδαίους ρυθμούς και γι’ αυχό 
χρειάζεχαι, σχο πλαίσιο που έχει δημιουργηθεί, να υπάρξουν νέες χομές. 
Χρειάζεχαι να αναζηχήσουμε νέες καχευθύνσεις, να δημιουργήσουμε νέα 
σχήμαχα για να μπορέσουμε να ανχαποκριθούμε σχις ανάγκες χων πολιχών 
και χις ανάγκες χης χώρας. Πρέπει η χώρα να ανχαποκριθεί σχις νέες 
συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί.

Ποιες είναι αυχές; Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει έναν πολύ συγκεκριμένο 
σχεδίασμά για χις Περιφέρειες σχις χώρες -μέλη και με βάση αυχές χις 
Περιφέρειες αποφασίζει και πολλά από χα θέμαχά χης. Για παράδειγμα, χα 
αναπχυξιακά προγράμμαχά χης ή χα προγράμμαχα, χα οποία αποσκοπούν 
σχη μείωση χων περιφερειακών ανισοχήχων.
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει καθορίσει το μέγεθος των Περιφερειών με 
κριτήρια, τα οποία αφορούν τον πληθυσμό, τον αριθμό του πληθυσμού σε 
κάθε Περιφέρεια, όπως έχει ορίσει και διάφορες προϋποθέσεις για τη 
χρηματοδότηση.

Κατά συνέπεια, η Ελλάδα πρέπει να ανχαποκριθεί σ’ αυτές τις 
προϋποθέσεις, για να μπορέσει να συμμετάσχει στο Δ' Κοινοτικό 
Πλαίσιο Στήριξης (Δ ’ ΚΠΣ), χωρίς κανένα εμπόδιο. Το Δ ’ ΚΠΣ, το 
οποίο θα αρχίσει να συζητείται σύντομα και θα αρχίσει να εφαρμόζεται από 
το 2007.

Χρειάζεται, λοιπόν, να διαμορφώσουμε τις Περιφέρειες και σύμφωνα με 
αυτό το στόχο, αλλά και με έναν άλλο στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 
Ευρωπαϊκή Ένωση διαμορφώνει όλο και πιο κεντρικές πολιτικές. Το πρώτο 
παράδειγμα ήταν η Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ), αλλά τώρα τελευταία 
προχώρησε και σε μια άλλη κεντρική πολιτική (η οποία αφορά ιδιαίτερα 
την Ελλάδα) που είναι η καταπολέμηση της λαθρομετανάστευσης.

Επομένως, αυτές οι κεντρικές πολιτικές δεν μπορούν να 
εφαρμοσθοΰν, αν δεν έχουμε ξεκαθαρίσει και εμείς ορισμένα 
θέματα, όπως είναι τα θέματα της αυτοδιοίκησης, του 
περιφερειακού κράτους, τη σχέση του με την αυτοδιοίκηση, ποιος 
έχει ποιες αρμοδιότητες. Χρειάζεται, λοιπόν, να δούμε τη διοικητική 
Περιφέρεια, την Περιφέρεια, η οποία αυτοδιοικείται, τη σχέση της 
Περιφέρειας με τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, οι οποίες, βεβαίως, πρέπει 
να εξακολουθήσουν να υπάρχουν, διότι αποτελούν ένα απαραίτητο σημείο, 
έναν απαραίτητο πυρήνα στη διαμόρφωση της διοικητικής πολιτικής στην 
εφαρμογή των αποφάσεων του λαού, αλλά και της κεντρικής διοίκησης.

Συζητήσαμε, λοιπόν, όλα αυτά τα θέματα και διαμορφώσαμε προτάσεις και 
κατευθύνσεις, τις οποίες ο υπουργός Εσωτερικών-Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης Κώστας Σκανδαλίδης θα παρουσιάσει αμέσως μετά, όπως θα 
παρουσιάσει και τα διλήμματα τα οποία τίθενται.

Θα συζητήσουμε αυτά τα θέματα στο πλαίσιο μιας Συνδιάσκεψης του 
ΠΑ.ΣΟ.Κ. και θα προχωρήσουμε και σε έναν οργανωμένο εθνικό 
διάλογο. Ο διάλογος αυτός θα είναι ανοιχτός. Ανοιχτός σημαίνει ότι θα 
εξετάσουμε και όλες τις άλλες προτάσεις και σκέψεις, γιατί θέλουμε να 
φτάσουμε σε μία κοινή άποψη, σε ένα τόσο βασικό θέμα για την κοινωνία 
μας. Στο διάλογο αυτό θα καλέσουμε να συμμετάσχουν τα κόμματα, 
οι εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και οι σημαντικότεροι 
κοινωνικοί φορείς. Η κυβέρνηση προσβλέπει στη δημιουργική συμβολή 
όλων σ’ αυτό το διάλογο.

Η χώρα χρειάζεται και οι καιροί απαιτούν μια τομή στη διοικητική 
οργάνωση. Να δώσουμε στον τόπο μας, τόσο μια νέα διοικητική, όσο και
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μια νέα αυτοδιοικητική δομή που θα συμβάλλει πιο αποτελεσματικά στην 
αντιμετώπιση των προβλημάτων των πολιτών και στη βελτίωση των 
συνθηκών ζωής τους. Θέλουμε να συμβάλουμε, ώστε οι ανάγκες των 
πολιτών να καλύπτονται πιο αποτελεσματικά, σε όλη την Ελλάδα, σε όλη τη 
χώρα. Θέλουμε να συμβάλουμε, ώστε οι ανάγκες των πολιτών να 
καλύπτονται πιο γρήγορα από ένα διοικητικό οργανισμό, έναν 
αυτοδιοικητικό οργανισμό, ένα αυτοδιοικητικό πλέγμα που μπορεί να δρα 
γρήγορα και αποτελεσματικά».

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πότε προβλέπεται να ολοκληρωθεί 
αυτός ο διάλογος; Πριν από τις εκλογές;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Έχουμε πει ότι θα προσπαθήσουμε να φτάσουμε σε 
ορισμένα συμπεράσματα, αλλά οι τελικές αποφάσεις θα ληφθούν μετά τις 
εκλογές, βεβαίως.

Σας ευχαριστώ.
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